

# РАЗДЕЛ IV

IV  
Великой Отечественной  
посвящается

1941–1945

## БОСОНОГИЙ ГАРНИЗОН



Сценарий часа истории  
с элементами  
театрализации,  
посвящённого юным  
защитникам Сталинграда,  
для учащихся 6–9-х классов  
написала МАРИНА  
ВЛАДИМИРОВНА  
ГЛУБОКОВСКИХ –  
заведующая библиотекой  
лицея № 35, г. Новокузнецк  
Кемеровской области

Оформляется книжная выставка по теме мероприятия (см. с. 58). Чтецу необходимо знать наизусть стихотворение М. Попова «Аверинская драма». Беседа сопровождается демонстрацией слайдов (см. в тексте).

Понадобятся:

- компьютер, экран, проектор;
- видеозапись фильма «Сын полка» (реж. В. Пронин, 1946 г.);
- письма, стилизованные под фронтовые треугольники.

### ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Мама, Папа – сотрудники библиотеки,  
Слава – ученик 7-го класса, Чтец

(Демонстрируется фрагмент фильма «Сын полка». Мама, Папа и Слава сидят и смотрят картину.)

**СЛАВА** (восторженно): Как мне кино про Ваню Солнцева понравилось! Мальчишка младше меня, а уже герой!

**МАМА**: Да, Слава. Во время Великой Отечественной войны ребята проявляли чудеса храбрости! Многие были партизанами, а кто-то даже шёл в атаку вместе с солдатами.

**СЛАВА**: Пап, помнишь, мы с тобой недавно смотрели фильм «Сталинград»?

**ПАПА**: Конечно.

**СЛАВА**: Нам на уроке истории рассказывали, что дети тоже защищали город, сражались, совсем как взрослые мужчины! Это правда?

**ПАПА**: Да, сынок. Великая Отечественная война и подвиги юных сталинградцев – часть нашей истории. Дети-герои шли на фронт не за наградами, не за славой, а потому что не могли смириться с тем, что погибают беззащитные люди, их родные и друзья. Эти мальчишки – пример несгибаемого мужества, героизма, стойкости, любви к Родине.

**МАМА**: Многие из них боролись с врагом в тылу. Дети военной поры быстро взрослели. Голодных, плохо одетых, напуганных, их приводили в штабные землянки. Многие приходили сами. Их кормили, отогревали, отправляли в тыл, но бывало так, что вскоре ребята снова появлялись в расположении части. Так появилось понятие «сын полка».



*Иван Кузнецов в свои семнадцать стал полным кавалером ордена Славы. 1945 г.*

**СЛАВА:** Да им же просто некуда было идти! Война отняла всё: дом, семью, родных. А военные командиры, совсем как в фильме, который мы сейчас смотрели, нарушая все инструкции, принимали их в полк.

**ПАПА:** Слава, твой прадедушка был военным корреспондентом. Он прошёл всю войну, собирая информацию, общаясь с бойцами, делая фотографии. Особенно много писал он о твоих сверстниках. Мы с мамой храним

его письма и заметки. Хочешь их увидеть?

**СЛАВА:** Конечно! Это же история моей страны, да и нашей семьи тоже.

*(Папа уходит и выносит письма. Отдаёт часть Маме, а часть зачитывает сам.)*

**МАМА:** Сейчас мы расскажем вам, друзья, о юных защитниках, которые наравне со взрослыми принимали участие в боевых действиях под Сталинградом и в самом городе.

*(Здесь и далее Мама и Папа читают письма и рассказывают.)*

### МАЛЕНЬКИЕ ХРАБРЕЦЫ

**ПАПА:** Пожалуй, самым юным защитником города был шестилетний Серёжа Алёшков, воспитанник 142-го гвардейского стрелкового полка 47-й гвардейской стрелковой дивизии.

*(Слайд — Серёжа Алёшков.)*

До начала войны мальчик вместе с семьёй жил в деревне Грынь в Калужской области. Осенью 1941 г. этот район заняли гитлеровцы. Многие жители деревни стали партизанами, в том числе родные Серёжи: мама и старший брат — десятилетний Петя. Во время выполнения одного из заданий фашисты их схватили, но, не добившись никаких сведений, казнили. Летом 1942 г. партизанская база в деревне была атакована карательями. Расправа над жителями была жестокой.

**МАМА:** Партизаны уходили, отстреливаясь. Серёжа поранил ногу, отстал, бродил несколько дней по лесу, пока случайно не наткнулся на бойцов 142-го полка. Солдаты подобрали малыша, сшили ему военную форму и занесли в списки полка, с которым он прошёл славный боевой путь. Под Сталинградом мальчик совершил подвиг.

**СЛАВА:** Шестилетний мальчик? Подвиг? Какой? Расскажите!

**ПАПА:** Он спас своего командира — Михаила Воробьёва.



*В разбомблённом фашистами Сталинграде после освобождения города дети продолжали учиться. 1943 г.*

Не побоялся, позвал на помощь и помогал откапывать заваленный блиндаж, под которым после немецкого обстрела остались его командир и несколько офицеров. В 1942 г. Серёжа вместе с солдатами попал под миномётный огонь. Мальчик был ранен. Его отправили в госпиталь.

После лечения маленький герой вернулся в полк. Бойцы устроили в его честь настоящий праздник! В тот же день перед строем ему вручили медаль «За боевые заслуги». После войны Серёжу отправили в Тульское суворовское военное училище, а на каникулы он приезжал, как к родному отцу, к бывшему командиру Воробьёву!

(Слайд — Толя Столповский.)

**МАМА:** Перед вами Толя Столповский. (Указывает на слайд.) Когда началась Сталинградская битва, ему было 10 лет. Во время обстрелов он вместе с мамой и младшими детьми прятался в подземных убежищах. Мама удивлялась: её Толик часто куда-то отлучался. Оказывается, мальчишка под огнём фашистов ползал в соседний подвал, где был артиллерийский командный пункт. Отсюда засекали огневые точки врага и по телефону передавали команды на левый берег Волги, где находились артиллерийские батареи.

**ПАПА:** Однажды после очередной атаки взрывом перебило телефонный кабель. Двое связистов погибли на глазах у Толи. Фашисты подступали всё ближе. Юный храбрец пополз вдоль кабеля — искать обрыв. Вскоре связь была восстановлена. Ещё несколько раз мальчик помогал связистам. Однажды капитан пришёл в подвал, где пряталась семья Толи, и принёс хлеб и консервы. А маму поблагодарил за то, что воспитала настоящего героя! Толю Столповского наградили медалью «За оборону Сталинграда». Он ею очень гордился и носил на курточке, когда пошёл в четвёртый класс.

**МАМА:** В обстрелянном фашистами городе в подвалах,



Юный партизан Пётр Гурко из отряда «За власть Советов». 1943 г.

земляных норах, подземных труbach — всюду прятались жители. Тринадцатилетний Гурко Хватков вспоминал: «Из своего подземного убежища мы выбежали наружу. Наш дом сгорел. Многие дома по обе стороны улицы тоже были охвачены пожаром. Отец и мама схватили нас с сестрёнкой за руки. Нет слов опи-

сать, какой мы испытывали ужас. Вокруг всё пыпало, трещало, взрывалось, мы бежали по огненному коридору к Волге, которую из-за дыма не было видно, хотя она была совсем близко. Вокруг были слышны крики обезумевших от ужаса людей. На узкой кромке берега скопилось много народа... Над нашими головами летели железнодорожные колёса, горящие обломки. По Волге двигались горящие потоки нефти. Казалось, что горит река... Мы бежали вниз по Волге. Вдруг увидели небольшой буксирующий пароход. Едва мы поднялись по трапу, как пароход отошёл. Оглянувшись, я увидел сплошную стену горящего города». Многие ребята после пережитого стали совсем седыми, как старики...

### «Я БЫЛ И ПИОНЕРОМ, И СОЛДАТОМ...»

(Слайд — Саша Филиппов.)

**ПАПА:** Саше Филиппову (указывая на слайд) было 16 лет. 23 августа 1942 г. началась сильная бомбёжка Сталинграда. Отец Саши вспоминал, что в ту же ночь сын куда-то пропал, а когда вернулся, сказал, что переоденется сапожником и будет ходить по немецким штабам. Это зада-



Мальчишки затягивая дыхание слушали рассказы сверстников-героев о фронтовых буднях. 1945 г.

ние он получил от воинской части, с которой связался ночью.

**СЛАВА:** Неужели не испугался? А если бы фашисты его раскрыли!

**ПАПА:** Нет. Он был храбрым. Юноша собрал сапожный инструмент и пошёл к немцам. Карманы пиджака у него были порваны, а в подоле — гранаты. Днём работал в немецких штабах, а ночью забрасывал гранаты в окна. Саша был невысокого роста, выглядел младше своих лет. Его даже прозвали Школьник. Ещё он выкрадывал ценные документы, письма, данные о расположении немецких орудий.

Но в декабре фашисты схватили его и повесили. Перед смертью Александр крикнул: «Всё равно наши придут и перебьют вас, как бешеных собак!» Юного героя похоронили с почестями на городской площади и поставили ему памятник.

**МАМА:** В дни Сталинградской битвы мальчишки не только действовали под руководством взрослых, но и вершили свои дела сами. В захваченном гитлеровцами хуторе Вербовка Калачевского района действовал «босоногий гарнизон». В него входили 20 мальчишек в возрасте от 9 до 14 лет. Старшим был Аксёй Тимонин.

**СЛАВА:** Ух ты! А я никогда про такой гарнизон не слышал. А чем занимались эти ребята?

**ПАПА:** Подростки ходили в разведку, учились стрелять из винтовок. Однажды Аксёй нашёл раненого бойца. Оказалось, что это бежавший из плена лейтенант Н.М. Свиридов. Позже Николай Михайлович вспоминал: «Благодаря Аксёну Тимонину и его друзьям я поправился. Две недели каждый день, до наступления комендантского часа в деревне, Аксёй приходил ко мне, приносил чего-нибудь поесть, бинт, йод. У нас были серьёзные разговоры. Он много знал, обладал выдержкой и люто ненавидел немцев. Иной раз даже меня, кадрового командира, удивляла эта ненависть».

**МАМА:** Однажды «босоногий гарнизон» написал и развесил листовки с таким содержанием:



**Василий Курка — самый молодой из известных снайперов Великой Отечественной. Уничтожил 179 фашистов. 1944 г.**

«Товарищи! Немцы брешут, что советская власть разбита. Бредут, что Сталинград сдался: город наш, и наши скоро придут. Не верьте гадам».

**СЛАВА:** Мальчишки всё делали, чтобы изгнать врага и освободить нашу Родину!

**ПАПА:** Юные бойцы действовали смело. Однажды двое мальчишек совершили налёт на почту: выкрали важные секретные документы немцев. После этого фашисты усилили караулы. Вскоре схватили Ваню Михина. Мальчик не выдержал пыток и выдал фамилии своих товарищей.

**СЛАВА:** Неужели ребят поймали?!

**МАМА:** К сожалению, да. Их держали в большой чёрной крытой машине, которая служила немцам для перевозки мяса. Ребят жестоко пытали, избивали. Утром 7 ноября 1942 г. немцы повели Аксёна и Тимофея Тимониных, Семёна Манжина, Николая и Василия Егоровых, Константина Головлёва, Емельяна Сафонова, Никифора Назаркина и Ивана Михина на край хутора и жестоко с ними расправились — рас-

стреляли из пулемёта. Один из очевидцев, М.Д. Попов, посвятил памяти замученных пионеров стихотворение «Аверинская драма».

(На сцену выходит Чтец и декламирует стихотворение М. Попова «Аверинская драма», затем уходит.)

**ПАПА:** Через несколько дней после расстрела маленьких патриотов началось наступление нашей армии. В хуторе Вербовка на площади стоит скромный памятник ребятам, погибшим в борьбе с фашистами. Много лет миновало с той поры, но благодарные потомки помнят героев.

**МАМА:** Детский писатель Корней Чуковский говорил: «И когда кончится война и мы станем размышлять о причинах нашей победы над врагом человечества, мы не забудем, что у нас был могучий союзник: многомиллионная, крепко сплочённая армия советских детей...»

**ПАПА:** Ребята, нам было хотелось, чтобы вы не забывали о юных героях.

**СЛАВА:** Мама, а у нас есть какие-нибудь книги о подвигах этих ребят?

**МАМА:** Конечно, сейчас я расскажу о них! (Проводит обзор книжной выставки, предлагая ребятам взять понравившиеся издания.)

## К КНИЖНОЙ ВЫСТАВКЕ

Алексин, А., Воронков, К. Человек с красным галстуком. — М.: Малыш, 1972.

Богомолов, В. Иван. — М.: Советская Россия, 1980.

Богомолов, В.М. За оборону Сталинграда. — М.: Малыш, 1974.

Дроботов, В. Босоногий гарнизон: документальная повесть. — Волгоград: Нижне-Волжское книжное издательство, 1968.

Кеплер, А., Евгеньев, В. Гвардии мальчик. — Сталинград: Стalingрадское областное книжное издательство, 1948.